

在东亚杯中首轮比赛战日本队遭遇失利后,中国队即将于15日对战韩国队,目前这支半主力阵容的韩国队还是四支球队中纸面实力最强的一支。面对这支球队,中国队获胜的可能性不高。如果输给了韩国队,中国队将无缘冠军的争夺。那如果没了冠军,我们还可以追求什么?

齐鲁晚报·齐鲁壹点

见习记者 季禹

输球不意外 中、日足球差距本就大

中国队在东亚杯第一场比赛以失败作结。可以说,那场比赛主教练李铁的战术布置和球员的拼劲有目共睹。比赛过程中也不乏董学升等球员的高光时刻,但这场比赛中国队给外界的感觉是个人发挥要远好于团队合作。毕竟球队在比赛之前才短短合练了几天,难以让球员真正产生默契。但排除默契一说,这次输球也并不让人意外,因为中国队此前已经连续21年都没有战胜过日本队。

中国队上一次击败日本队还是在1998年的东亚四强赛。在历届东亚杯,中国队遇日本球队成绩是4平4负,未尝胜绩。由于日本队对于东亚杯的态度素以考察球员为主要目的,因此历来没有派出过主力阵容出战。今年,日本队出赛的多数只是U23年龄段的球员,甚至连“国家二队”都算不上,最多算是日本三队。可即使如此,中国队还是没能赢下对手。

输球怪不得教练,也怪不得国脚们。毕竟中国足球与日本足球的差距真的这么大。不光是在国家队,其他赛事上日本球队的实力也明显强于中国球队。就拿闯进亚冠决赛的浦和红钻来说,这样一支在本赛季日本国内联赛成绩直线下滑,甚至差点降级的球队,却在亚冠赛场上让北京国安、上海上港、广州恒大这三家中超最强的俱乐部吃尽苦头。特别是恒大被浦和红钻在主客场双杀,联赛冠军的气势荡然无存。

中国足球与日本足球的差距,不是光靠“努力”二字就能追得上的,可以说,中国足球在足球文化、青训体系、人员储备等多个维度都输给了日本足球,这并不是一朝一夕就能改变的。

遭遇最强队 与韩国的较量凶多吉少

15日,中国队将进行第二场比赛,对手是东亚杯的传统强队韩国队。韩国队在此前7届东亚杯赛事中4次夺冠,更是蝉联了近两届赛事的冠军。作为东道主,他们不止一次表现出球队夺冠的欲望。值得一提的是,东亚杯素有东道主不夺冠的魔咒,但韩国队却非常想在自己国家完成东亚杯赛的三连冠。

为了能够夺冠,韩国派出了以K联赛明星球员与效力中、日联赛的旅亚球员为主的半主力阵容。这其中包含了进入K1联赛MVP提名的文宣民、金甫炅,以及在中超效力的金玟哉和朴志洙。虽然没有召回以孙兴慜为代表的韩国旅欧球员,但这支韩国队从纸面实力上看,已经是四支参赛球队中实力最强的。

虽然近两次和韩国交手,中国队2017年世预赛主场1:0获胜,上届东亚杯也2:2战平,战绩并不落下风。但考虑到双方球队的人员构成情况,中国队想在对方主场啃下这块硬骨头,恐怕十分困难。

屋漏偏逢连阴雨,赛前中国队受伤消息频出。在东亚杯首轮比赛中拉伤左大腿股二头肌的金敬道确认无法出战,同时受伤的

◀东亚杯上国足输给日本队,但后续比赛,球迷希望看到国足在胜负之外展现出更多的拼搏精神。新华社发

如果输了,我们还可以追求什么

东亚杯中国队15日迎战韩国队

中卫李昂也已经缺席多天的全队技战术内容的合练,因此他也很有可能错过15日的中、韩比赛。此外,在13日训练中,缺席首轮比赛的前锋韦世豪据称也出现了拉伤迹象。好消息是,李铁此次带队在各个位置上都作了人员储备,因此即使有伤员,球队仍可以以一套较完整阵容迎战韩国队。

面对韩国队,中国队取胜情况不容乐观,但这并不意味着比赛失去意义。面对纸面能力比自己强的队伍,球迷依然希望能在球员身上看到拼搏的精神,希望球员能展现出职业球员的职业素养。

退出争冠圈 冠军基本是日韩之争

从2003年第一届比赛至今,东亚杯已经结束的七届比赛中,冠军战绩只有二胜一平与一胜二平两种情况,输掉一场比赛的球队从来没有拿下过冠军,毕竟东亚杯仅有4支队伍参赛,每支队伍仅与其他三支球队各进行一场比赛。在这种情况下,一旦输球不仅意味着自己没能拿到3分,同时还让对手拿到了分数。在最多只有9分的赛程之下,这3分足够让输家夺冠机会变得极为渺茫。

输掉一场,正是目前中国队所处的境遇。就算中国队在接下来的赛程里接连赢下韩国队与中国香港队拿下6分,夺取冠军的可能性同样很小。目前,日本队已经赢下了中国队与中国香港队,韩国队也在首轮比赛赢下中国香港队,这样日、韩之间的对决就成了关键:日本队取胜或者战平,中国队都会因积分劣势而无缘夺冠;日本队输给韩国,那么中、日、韩三支球队理论上有机会均积6分,届时中国队也未必能在净胜球或者进球数上占得优势。别忘了,这一切假设的前提均基于中国队赢下韩国——而这一前提有点不好实现。

通过韩国媒体的报道来看,韩国队方面并没有将中国队设定为头号目标,而是以日本作为首要目标,以击败日本队来实现卫冕的东亚杯冠军梦。同样的,已经赢下中国队的日本队也将韩国看做是头号竞争对手。历届赛事都设有3战全胜的球队,也间接证明了东亚杯赛中并没有一家独大的现象,而是双雄相争或者三足鼎立。所以,今年的冠军大概率在日韩之间诞生。

不要太功利 冠军不是唯一目的

莫说是东亚杯冠军,如果输给了韩国队,中国队连亚军也难以争夺,就只能跟中国香港队争个四支队伍中的季军。先不提这个季军含金量究竟有多大,排在中国香港队前面还是后面又有什么差别呢?

因此,还是先别考虑排名和输赢了,虽然竞技体育就是要拼出个胜负,但在差距的确存在的情况下,不如踏实下来承认不足。“胜负”只是结果的体现,拼搏进取才是体育的精神所在,球队拿出好的态度,就算明知目前无法在成绩上取得突破,但至少让人感觉到国足的进取与活力。即使不为别的,至少给后面伸长脖子等着进国足的年轻人树立一个好榜样也行呀。